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1. Presentación  

 

El Barómetro de Economía, promovido inicialmente por el Colegio de Economistas de 

A Coruña, ha tenido una primera época que comprende desde el primer trimestre de 2010 

hasta el segundo trimestre de 2013. Actualmente, inicia una segunda etapa con este número 

especial del segundo semestre editado por el Consello Galego de Colexios de Economistas, 

entidad que aglutina a todos los colegios de economistas de Galicia.  

Los datos recogidos por este Barómetro de Economía muestran que, a pesar de las 

adversas condiciones de la economía a nivel internacional, en general, algunos sectores 

gallegos han iniciado un cambio de tendencia hacia una percepción más optimista del futuro 

económico. 

El informe consta de preguntas estructurales y otras de máxima actualidad. En el 

primer grupo figuran: la valoración económica de la situación personal; de la economía de 

España, Galicia y a nivel provincial; los principales problemas actuales de la economía gallega; 

y, por último, las medidas necesarias para fomentar el empleo.  

En el segundo grupo se incluyen los temas de actualidad: incidencia del sector lácteo 

en el crecimiento del campo gallego; la compra de Novagalicia Banco por BANESCO; y, la 

compra de los Astilleros Barreras por la petrolera PEMEX. El informe se acompaña, al final, de 

un resumen ejecutivo con los resultados más importantes. 

Es preciso agradecer la amable colaboración de los entrevistados de Galicia por haber 

respondido al cuestionario planteado, haciendo patente el compromiso con sus respectivos 

Colegios para avanzar hacia un diagnóstico preciso de la situación económica actual.  
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2. Metodología 

La metodología utilizada en el “Barómetro de Economía” se ha desarrollado en varias fases:  

 En la primera, se homogeneizaron las bases de datos de colegiados procedentes de los 

cuatro Colegios de Economistas de Galicia, manteniendo las exigencias de la Ley de 

Protección de Datos Personales (LOPD 15/1999 de 13 diciembre).  

 En la segunda, se comprobó la importancia del directorio disponible. A menudo, 

resulta difícil hacer un seguimiento de los profesionales, pues todos los enfoques de 

búsqueda pueden producir imágenes distorsionadas debido a cambios de domicilio, 

teléfono y otras situaciones atípicas.  

 En la tercera fase, se trató de asegurar la representatividad de la muestra y conocer la 

eficacia del proceso. Los estudios realizados bajo estas hipótesis implican unos costes 

económicos y de tiempo considerables, debido a que los instrumentos y 

procedimientos aplicados para obtener la información y, en definitiva, poder mejorar 

la base de datos inicial encarecen mucho el proceso. 

 En la cuarta fase, se definió un marco muestral estratificado según la edad de los 

colegiados que permitió en cada momento obtener resultados estadísticamente 

significativos.  

 Por último, se trató de subsanar los puntos débiles y endémicos de las encuestas de 

opinión y, con este fin, se realizó una submuestra entre los colegiados no 

seleccionados en la primera oleada muestral para garantizar los resultados. 

La información utilizada en la redacción del Barómetro de Economía del segundo 

semestre de 2013 procede de las respuestas al cuestionario que los economistas contestaron 

durante el mes de enero de 2014, y de las obtenidas en los barómetros anteriores para los 

colegiados del Colegio de A Coruña. La muestra se diseñó de forma aleatoria, estratificada y 

proporcional a la población objeto de estudio siguiendo las técnicas de muestreo habituales. 

Una vez obtenidos diversos tamaños para la muestra, se seleccionó aquel con un nivel de 

confianza y precisión aceptables para cada una de las preguntas consideradas. La muestra final 

obtenida ha sido de 251 entrevistados de A Coruña, 67 de Lugo, 80 de Ourense y 180 de 

Pontevedra. El nivel de confianza es del 95,6% y, el margen de error aceptado es del +/- 3%.  

El perfil laboral de los encuestados se corresponde con las siguientes situaciones 

profesionales:  

 Empresarios que ejercen por cuenta propia y/o cuenta ajena 

 Asalariados del sector público 

 Asalariados del sector privado 

 Parados 

 Jubilados 
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3. Composición de la muestra y perfil de los encuestados 

 

En el gráfico 1, se presenta la composición de la muestra desagregada por edad y género, 

donde la selección se ha hecho de forma aleatoria utilizando el censo de economistas de los 

cuatro colegios de Galicia. En el universo poblacional analizado existen diferencias por sexo y 

edad. Con los datos obtenidos se observa que, en promedio, los hombres entrevistados tienen 

48 años y representan el 66,08% de la muestra, y las mujeres tienen 41 años y alcanzan el 

33,92%. 

 

Gráfico 1. Composición de la muestra por edad y género (enero 2013) 
 

 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

En el cuadro 1, se analiza el perfil de los encuestados según su situación profesional. 

Con los datos disponibles, se constata que la representación mayoritaria corresponde a los 

empresarios y/o cuenta propia con un 41,18%, en segundo lugar, a los asalariados del sector 

privado con un 34,43%, en tercer lugar, a los asalariados del sector público con un 10,55%, en 

cuarto lugar a los parados con el 8,30% y, por último, a los jubilados con el 5,54%. 
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El análisis desagregado según la provincia donde están colegiados los entrevistados 

(gráfico 2) muestra importantes diferencias. En Lugo y Ourense son mayoría los empresarios 

y/o cuenta propia, con el 49,25% y el 51,25%, respectivamente, mientras que en A Coruña y 

Pontevedra la representación de este colectivo está entre diez y quince puntos porcentuales 

por debajo, con valores del 36,25% y 40,56%, respectivamente.  

Destacan, también, las diferencias entre los parados de A Coruña y Pontevedra, con 

una representación del 10,77% y 9,45 y los de Lugo y Ourense con el 2,99% y el 2,50%, 

respectivamente. 

Por último, es importante resaltar el elevado número de trabajadores del sector 

público en Lugo (19,40%), frente a los de A Coruña (10,75%), Pontevedra (9,43%) y Ourense 

(5%). 

 
Cuadro 1. Situación profesional de los entrevistados.  

Distribución porcentual según provincia 

        Promedio A Coruña Lugo Ourense Pontevedra 

Empresario y/o cuenta propia 41,18 36,25 49,25 51,25 40,56 

Asalariado sector privado 34,43 38,64 22,39 37,50 31,67 

Asalariado sector público 10,55 10,75 19,40 5,00 9,43 

Parado 8,30 10,77 2,99 2,50 9,45 

Jubilado 5,54 3,59 5,97 3,75 8,89 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

Fuente: Elaboración propia 

 

Gráfico 2. Situación profesional de los entrevistados. 
Distribución porcentual según la provincia 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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 En el gráfico 3 se presenta la evolución de los colegiados de A Coruña según su 

situación profesional. Con la información disponible se constata una caída en el número de 

economistas desempleados que pasan del 14% en el 2º trimestre de 2013 al 10,77% en el 

actual barómetro. El descenso en esta variable es el mayor de toda la serie disponible, similar, 

a los valores alcanzados como promedio en 2010.  

 

Gráfico 3. Evolución de la situación profesional de los entrevistados.  
Distribución porcentual 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 En este apartado, también se realiza un análisis temporal de los parados por género a 

fin de profundizar con mayor detalle en su evolución. Al analizar la información disponible 

(gráfico 4) se observa que la reducción del desempleo se concentra, fundamentalmente, en la 

población masculina, que pasa del 11,22% en el 2º trimestre de 2013 al 7,10% en el 2º 

semestre del mismo año. No obstante, también es significativa la disminución del paro en las 

mujeres que pasa del 20% al 18,29% para el mismo período. 
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Gráfico 4. Evolución de los economistas en paro por género 

 

 
Fuente: Elaboración propia 

 
 El gráfico 5 muestra la evolución de los colegiados que declaran ser empresarios y/o 

cuenta propia por género para la provincia de A Coruña. Con la información disponible se 

observa que la tendencia es decreciente tanto para las mujeres, que pasan del 22,11% en el 2º 

trimestre de 2013, al 20,73% en el 2º semestre del año, como para los hombres, que se reduce 

del 46,83% al 43,72%. 

 

Gráfico 5. Evolución de los entrevistados empresarios y/o cuenta propia por género 

 

 
Fuente: Elaboración propia 
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En el cuadro 2, se analiza la edad promedio de los entrevistados según la situación 

profesional. Con la información disponible se pone de manifiesto que los economistas en paro 

tienen 39,4 años, pero los encuestados de Lugo y Pontevedra tienen más edad alcanzando, en 

promedio,  47,5 y 40,5 años.  

Los empresarios y/o cuenta propia de A Coruña y Pontevedra son más jóvenes que los 

de Lugo y Ourense, donde la edad promedio es de 52,9 y 48,9, respectivamente. 

Por último, es preciso resaltar que la edad promedio de los jubilados para toda Galicia 

es de 66,4 años, sin embargo, los colegiados de A Coruña tan sólo tienen 64,7 años, lo que 

puede indicar una especial incidencia en esta provincia de las jubilaciones anticipadas. 

 
Cuadro 2. Edad promedio de los economistas entrevistados según situación profesional.  

Distribución según provincia 

        Promedio A Coruña Lugo Ourense Pontevedra 

Empresario y/o cuenta propia 48,4 48,0 52,9 48,9 46,6 

Asalariado sector privado 41,6 40,6 46,6 40,9 42,2 

Asalariado sector público 48,3 47,2 51,5 44,0 48,7 

Parado 39,4 38,2 47,5 38,5 40,5 

Jubilado 66,4 64,7 67,3 65,3 67,4 
Fuente: Elaboración propia 

 

En el cuadro 3 se presenta la distribución de los entrevistados según los sectores de 

actividad en los que ejercen su profesión. Con los datos disponibles se puede constatar que el 

52,79% trabajan en el área de “Consultoría, asesoría”, el 15,68% en “Otros servicios”, el 

12,37% en “Administración pública”, el 7,67% en “Banca, seguros”, el 6,10% en “Industria” y el 

5,39% en “Construcción”. 

Al analizar los datos según los sectores de actividad de los entrevistados se observan 

diferencias significativas por provincias (gráfico 6). En Ourense, el 65% de los economistas 

participantes en la encuesta trabajan en “Consultoría, asesoría”, mientras que en Lugo este 

porcentaje es el más bajo con el 49,25%. También, se plantean disparidades entre aquellos que 

trabajan para la “Administración pública”, donde los colegiados de Lugo ostentan la mayor 

representación dentro de este colectivo con el 23,88%, y la más pequeña corresponde a los de 

Ourense con, tan sólo, el 5% de los entrevistados. Los colegiados de Pontevedra son los que 

muestran una mayor representación  en la “Industria” con el 7,91%. 
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Cuadro 3. Sectores de actividad de los entrevistados por provincias. Distribución porcentual 

        Promedio A Coruña Lugo Ourense Pontevedra 

Construcción 5,39 7,20 2,99 5,00 3,95 

Industria 6,10 5,20 4,48 6,25 7,91 

Consultoría, asesoría 52,79 50,40 49,25 65,00 51,98 

Banca, seguros 7,67 8,80 5,97 10,00 5,65 

Administración pública 12,37 11,60 23,88 5,00 12,43 

Otros servicios 15,68 16,80 13,43 8,75 18,08 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
Fuente: Elaboración propia 

 

Gráfico 6. Sectores de actividad de los entrevistados por provincias.  
Distribución porcentual 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

En el cuadro 4 se presenta la repercusión del paro según el sector de actividad y la 

provincia. En este apartado, se analiza cómo afecta a cada una de las profesiones el 

desempleo, que para toda la muestra es del 8,3%. Con la información disponible se observa 

que los trabajadores de “Otros servicios” y “Consultoría, asesoría” tienen los porcentajes más 

altos de paro con el 2,96% y el 2,79%, respectivamente. Sin embargo hay varios datos que es 

necesario especificar, por una parte, se trata de la ausencia de economistas en paro en el 

sector “Industria” en todas las provincias, por otra, también resulta sorprendente la 

concentración de todo el desempleo en los sectores de “Construcción”, “Banca, seguros” y 

“Otros servicios” en las provincias de A Coruña y Pontevedra. 
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Cuadro 4. Repercusión del paro según sector de actividad y provincia. Distribución porcentual 

        Promedio A Coruña Lugo Ourense Pontevedra 

Construcción 1,05 1,60     1,05 

Industria   
    

Consultoría, asesoría 2,79 3,57 1,49 2,50 2,79 

Banca, seguros 0,52 0,40 
  

0,52 

Administración pública 0,70 0,80 1,49 
 

0,70 

Otros servicios 2,96 4,40 
  

2,96 

Sin sector declarado 0,29 0,00 0,00 0,00 1,44 

Total 8,30 10,77 2,99 2,50 9,45 
Fuente: Elaboración propia 

 

 En el gráfico 7 se presenta la evolución del paro según el sector de actividad para la 

provincia de A Coruña. Con la información disponible se observa que “Otros servicios”, 

“Consultoría, asesoría” y “Construcción” han sido siempre sectores a los que les ha afectado 

más el paro, pero en el 2º semestre del 2013 se produce un descenso generalizado. 

Gráfico 7. Evolución del paro entre los economistas 

 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 

 

 

1,60%
2,67%2,89%2,29%2,62%

1,50%

0,00%

0,33%
1,45%

0,57%

1,64%

1,00%

3,57%

4,33%
2,60%

2,00%

4,26%

3,50%

0,40%

1,00%1,16%

1,71%

0,98%

2,00%

0,80%

0,33%0,58%

0,29%

0,98%

1,50% 4,40%

5,33%

2,60%

3,71%

0,66%2,50%

2º 
Semestre 

2013

2º 
Trimestre 

2013

1   
Trimestre 

2013

4º 
Trimestre 

2012

3   
Trimestre 

2012

2º 
Trimestre 

2012

1   
Trimestre 

2012

4º 
Trimestre 

2011

3   
Trimestre 

2011

2º 
Trimestre 

2011

1   
Trimestre 

2011

P
o

rce
n

taje
 d

e
 p

arad
o

s p
re

se
n

te
s e

n
 la m

u
e

stra

Otros servicios
Administración Pública
Banca, seguros
Consultoría, asesoría
Industria
Construcción

er er er er er



 

Barómetro de Economía – 2º semestre 2013 – Página 12 

 

Resumen 
ejecutivo 

Preguntas de 
actualidad 

Fomento del 
empleo 

Problemas 
actuales 

Economías 
española, 
gallega y 
provincial 

Situación de la 
economía 

gallega 

Situación 
personal 

 

Composición 
de la muestra 

Metodología Presentación 

4. Situación económica personal respecto al año anterior 

 

Los estudios sobre la economía de un país o de un colectivo suelen utilizar indicadores con el 

fin de disponer de información sobre un período temporal que permita realizar análisis más 

concretos. En este contexto, se trata de medir la situación económica personal de los 

entrevistados comparándola con el año anterior. Para llevar a cabo esta tarea, en el barómetro 

se han incorporado preguntas donde se solicita a los economistas que indiquen su opinión 

respecto a diversos temas, utilizando una escala cualitativa con los siguientes conceptos: 

“mejor”, “igual”, “peor” y “no sabe/no contesta” 

En primer lugar, se pregunta a los economistas sobre su situación económica personal. 

En el cuadro 5 se presenta la información disponible y se constata que el 52,77% declaran que 

su situación actual es igual a la del año anterior, un 38,41% dicen que su situación es peor y el 

8,65% afirman que es mejor.  

Al analizar la información por provincias no se revelan grandes diferencias, pero es 

posible señalar algunos matices. En el gráfico 8 se presentan los datos para cada una de las 

provincias y se constata que el 37,31% de los economistas de Lugo y el 41,67% de Pontevedra 

manifiestan tener una situación económica peor que la del año anterior. Sin embargo, los 

valores máximos a la hora de declarar una situación mejor se observan en los entrevistados de 

Ourense (10%) y de Pontevedra (9,44%). 

 

Cuadro 5. Situación económica personal de los entrevistados respecto al año anterior por provincia. 
Distribución porcentual 

        Promedio A Coruña Lugo Ourense Pontevedra 

Mejor 8,65 8,77 4,48 10,00 9,44 

Igual 52,77 54,18 58,21 53,75 48,33 

Peor 38,41 37,05 37,31 36,25 41,67 

NS/NC 0,17       0,56 

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
Fuente: Elaboración propia 
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Gráfico 8. Situación económica personal de los entrevistados respecto al 
año anterior por provincias. Distribución porcentual 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

En el gráfico 9 se presenta la evolución de la situación económica personal de los encuestados, 

respecto a barómetros anteriores. Con la información disponible se constata que, 

actualmente, que el 62,95% de los colegiados indican que la situación es mejor o igual que la 

del año anterior, mientras que en el 2º trimestre de 2013 esta opinión sólo la manifiestan el 

51,33%. 

 

 Gráfico 9. Situación económica personal de los 
entrevistados respecto al año anterior. Distribución porcentual 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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En segundo lugar, resulta clarificador el análisis de la situación económica personal de 

los encuestados, teniendo en cuenta el rango de edades y la valoración que le han dado a la 

situación: 10=”mejor”, 5=”igual” y 0=”peor”. El gráfico 10 presenta los resultados obtenidos y 

se observa una tendencia muy clara a valorar mejor la situación económica personal entre los 

más jóvenes. 

Gráfico 10. Valoración promedio de la situación económica personal de los 
entrevistados respecto al año anterior por edades (10="mejor", 5="igual", 

0="peor") 
 
 

 
 

Modelo: y=-0,058x+6,191, Fuente: Elaboración propia 

 

En tercer lugar, se compara la situación personal y laboral de los encuestados y se 

advierten diferencias importantes en los colectivos considerados. En el cuadro 6 (gráfico 11) se 

observa que los parados y asalariados del sector público son los que peor valoran su situación 

económica personal con respecto al año anterior, con el 66,67% y 49,18% de respuestas.  

Los asalariados del sector privado y los empresarios y/o cuenta propia son los que 

tienen los porcentajes más altos de que su situación económica es igual o mejor con el 70,85% 

y el 62,19%, respectivamente. 
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Cuadro 6. Situación económica personal de los entrevistados respecto al año anterior según su 
situación profesional. Distribución porcentual 

     
 

  
Empresarios 
y/o cuenta 

propia 

Asalariado 
sector privado 

Asalariado 
sector público 

Parado Jubilado 

Mejor 10,08 11,05 3,28 2,08 3,13 

Igual 52,11 59,80 47,54 31,25 56,24 

Peor 37,39 29,15 49,18 66,67 40,63 

NS/NC 0,42 
    

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
Fuente: Elaboración propia 

 

Gráfico 11. Situación económica personal de los entrevistados 
respecto al año anterior según su situación profesional. Distribución 

porcentual 
 

 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

Por último, se analiza la información disponible según el sector de actividad de los 

entrevistados. Los resultados obtenidos se presentan en el cuadro 7 (gráfico 12), donde se 

observa que el 49,30% de los colegiados que trabajan en el sector de la “Administración 

pública” son los que perciben peor su situación económica personal con respecto al año 

anterior. Los trabajadores de “Banca, seguros“ y “Construcción” son los que muestran los 

mayores porcentajes de que su situación está igual, con el 68,18% y 58,06%, respectivamente. 

Los colegiados que trabajan en la “Industria” indican que la situación económica personal es 

mejor con los porcentajes más altos del 14,29%. 
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Cuadro 7. Situación económica personal de los entrevistados respecto al año anterior según el sector 
de actividad. Distribución porcentual 

       

  Construcción Industria 
Consultoría, 

asesoría 
Banca, 

seguros 
Adm. 

Pública 
Otros 

servicios 

Mejor 9,68 14,29 9,24 4,55 2,82 10,00 

Igual 58,06 57,14 51,82 68,18 47,88 47,78 

Peor 32,26 28,57 38,61 27,27 49,30 42,22 

NS/NC 
  

0,33 
   

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
Fuente: Elaboración propia 

 

Gráfico 12. Situación económica personal de los entrevistados 
respecto al año anterior según el sector de actividad. Distribución 

porcentual 
 
 

 
 

Fuente: Elaboración propia 
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5. Situación de la economía gallega respecto al año anterior 

En este apartado (cuadro 8) se presenta la información sobre la percepción que tienen los 

entrevistados de la economía gallega comparándola con la del año anterior. Los datos 

obtenidos muestran que el 16,96% perciben la situación como “mejor”, el 32,53% como 

“igual” y el 50,91% la califican como “peor”. 

 La desagregación territorial según la provincia donde están colegiados los economistas 

entrevistados muestra importantes diferencias (gráfico 13). Existe la percepción de que la 

economía gallega está “peor” para el 59,70% de los encuestados de Lugo y el 52,50% de los de 

Ourense, mientras que la impresión de que la situación está “mejor” con los porcentajes más 

altos la tienen los colegiados de Pontevedra (17,22%) y de Ourense (20%). 

Cuadro 8. Situación de la economía gallega. Distribución porcentual 

        Promedio A Coruña Lugo Ourense Pontevedra 

Mejor 16,96 16,33 14,93 20,00 17,22 

Igual 32,53 35,46 25,37 26,25 33,89 

Peor 50,35 48,21 59,70 52,50 48,89 

NS/NC 0,16     1,25   

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
Fuente: Elaboración propia 

 
Gráfico 13. Situación de la economía gallega. Distribución porcentual 

 
 

 
 

Fuente: Elaboración propia 
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En el gráfico 14 se analiza la información disponible sobre la economía gallega con 

respecto al año anterior, teniendo en cuenta la opinión de los colegiados de A Coruña. Los 

datos obtenidos permiten afirmar que la tendencia hacia una situación donde la economía 

experimente una cierta mejoría, se inicia en el primer trimestre de 2013, pero, se mantiene en 

el momento actual donde el 51,79% de los entrevistados señalan que la situación en Galicia 

está “igual” o “mejor” que en el período anterior. 

 

Gráfico 14. Evolución de la economía gallega respecto al año 
anterior. Distribución porcentual 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 

El cuadro 9 (gráfico 15) presenta los datos sobre la percepción de la economía gallega 

según la situación profesional de los entrevistados, y se observa que los parados y jubilados 

son los que perciben mayoritariamente la situación como “peor” con el 60,42% y el 56,25%, 

respectivamente. Los que tienen la percepción más optimista son los asalariados del sector 

público (19,67%). 
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Cuadro 9. Situación de la economía gallega respecto al año anterior según la situación profesional 
del entrevistado. Distribución porcentual 

     
 

  
Empresarios 
y/o cuenta 

propia 

Asalariado 
sector privado 

Asalariado 
sector público 

Parado Jubilado 

Mejor 14,71 18,09 19,67 18,74 18,75 

Igual 32,77 35,68 34,43 20,84 25,00 

Peor 52,10 46,23 45,90 60,42 56,25 

NS/NC 0,42 
    

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 

Fuente: Elaboración propia 

 

Gráfico 15. Situación de la economía gallega respecto al año anterior 
según la situación profesional del entrevistado. Distribución 

porcentual 
 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

El cuadro 10 (gráfico 16) presenta los datos sobre la valoración de la situación actual 

de la economía gallega según el sector de actividad de los entrevistados, y se observa que los 

trabajadores del sector de la “Construcción” (54,84%), “Banca, seguros” (54,55%) y 

“Consultoría, asesoría” (52,81%) son los que tienen una opinión más desfavorable sobre el 

despegue de Galicia. La percepción positiva de la economía gallega con respecto al año 

anterior registra valores máximos para los empleados de la “Industria” (22,86%) y de “Otros 

servicios” (21,11%). 
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Cuadro 10. Situación de la economía gallega respecto al año anterior según el sector de actividad. 
Distribución porcentual 

     
  

  Construcción Industria 
Consultoría, 

asesoría 
Banca, 

seguros 
Adm. 

pública 
Otros 

servicios 

Mejor 16,13 22,86 14,19 18,18 19,72 21,11 

Igual 29,03 31,43 32,67 27,27 36,62 32,22 

Peor 54,84 45,71 52,81 54,55 43,66 46,67 

NS/NC 
  

0,33 
   

Total 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 100,00 
Fuente: Elaboración propia 

 
Gráfico 16. Situación de la economía gallega respecto al año anterior 

según el sector de actividad. Distribución porcentual 
 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 Resulta también clarificador el análisis de la situación actual de la economía gallega 

respecto al año anterior teniendo en cuenta el rango de edad de los encuestados. Para realizar 

esta medición se han asignado valores numéricos a cada respuesta (10=”mejor”, 5=”igual” y 

0=”peor”) y se han calculado los promedios para cada intervalo. 

 El gráfico 17 presenta los resultados obtenidos por provincias y, a pesar de la gran 

dispersión de respuestas, se observa una ligera tendencia que incitan a valorar mejor la 

situación de la economía gallega cuanto más joven es la persona entrevistada, excepto en la 

provincia de Lugo. 
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Gráfico 17. Situación de la economía gallega respecto al año anterior. Valoración según el grupo 
de edad del entrevistado 

 

 
Fuente: Elaboración propia 
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6. Valoración de la situación actual de la economía de España, Galicia y provincias 

 

En el gráfico 18 se presentan las puntuaciones que los entrevistados han dado a la situación 

económica de España, Galicia y las cuatro provincias. En la encuesta se pregunta a los 

colegiados que valoren la economía en estas áreas geográficas de 0 (peor valoración) a 10 

(mejor valoración). Para la evaluación cada encuestado ha opinado sobre la provincia donde 

está colegiado. Con la información disponible se puede afirmar que la economía de A Coruña 

es la mejor valorada (4,7 sobre 10), en segundo lugar, la de Galicia con 4,5 sobre 10 y, por 

último, la de España y Pontevedra con 4,3 sobre 10. Los colegiados que dan la valoración más 

baja son los de Ourense, con un máximo que no supera el 6 y un promedio de 3,7 sobre 10.   

Gráfico 18. Valoración de la economía de España, Galicia y provincias  
(10="mejor", 5="igual", 0="peor") 

 
 

 
 

Fuente: Elaboración propia 

 

La valoración de la situación de la economía, teniendo en cuenta la edad de los 

entrevistados (gráfico 19), muestra una elevada dispersión de los datos que no permite realizar 

inferencias estadísticas entre la edad y la percepción que tienen los entrevistados de la 

economía. Tan sólo los colegiados de Lugo muestran una tendencia decreciente a medida que 

aumenta la edad de los entrevistados. 
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Gráfico 19. Valoración de la economía de España, Galicia y provincias según la edad de los 
encuestados (10="mejor", 5="igual", 0="peor") 

 

  
Fuente: Elaboración propia 

 

 En el cuadro 11 se presenta la valoración que los encuestados han realizado de la 

economía de España, Galicia y las cuatro provincias, teniendo en cuenta el sector de actividad 

en el que están trabajando. Con la información disponible se puede afirmar que los colegiados 

que mejor valoran la situación son los de “Banca, seguros” de Lugo con un 6 sobre 10, los de 

“Administración pública” de Ourense con un 5,5 sobre 10 y, por último, los de A Coruña que 

trabajan en la “Industria” con una puntuación de 5 sobre 10. 

 En el gráfico 20 se presenta la evolución de la valoración que los entrevistados han 

dado a las distintas áreas analizadas teniendo en cuenta los resultados de barómetros 

anteriores. Con la información disponible, se observa una mejoría generalizada en las 
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“Industria” una puntuación superior a 5 sobre 10.  
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respecto a las estimaciones anteriores ni a nivel provincial ni gallego, sin embargo, existen 

perspectivas optimistas a nivel nacional. 

Cuadro 11. Valoración (0="peor",5="igual",10="mejor") de la economía de  
España, Galicia y provincias por sector de actividad 

 

  
      

    
Construcción Industria 

Consultoría, 
asesoría 

Banca, 
seguros 

Adm. 
pública 

Otros 
servicios 

Provincia 

A Coruña 4,22 5,00 4,64 4,79 4,74 4,82 

Lugo 3,00 3,67 4,14 6,00 3,56 4,00 

Ourense 2,75 3,80 3,78 3,88 5,50 2,86 

Pontevedra 4,29 4,43 4,17 4,22 4,27 4,50 

Galicia 4,03 4,69 4,47 4,48 4,35 4,51 

España 4,12 4,47 4,31 4,35 4,12 4,34 
Fuente: Elaboración propia (en negrita valores máximos de columna) 

 

Gráfico 20. Valoración (0="peor",5="igual",10="mejor") de la economía de España, Galicia y provincias por sector de actividad 
 

   
        Construcción        Industria        Consultoría, asesoría 
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Fuente: Elaboración propia 
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7. Problemas actuales de la economía en Galicia 

 

A lo largo del presente informe se han analizado diversas características sobre la situación 

económica personal, laboral y ocupacional de los entrevistados y, también, se han incluido 

algunas valoraciones sobre la economía del entorno más próximo. En la encuesta, se pregunta 

a los entrevistados por los problemas que actualmente consideran más importantes para 

Galicia, y se pide que seleccionen los más significativos.  

En el gráfico 21 se muestran los resultados obtenidos, y se observa que la “escasez de 

crédito” (69%) y el “paro” (67%) son los problemas actuales percibidos como más acuciantes 

en Galicia. En un segundo orden de magnitudes, la “inadecuada dimensión de la estructura de 

las empresas gallegas” (43%) y la “debilidad en la demanda interna/externa” (42%), también, 

son percibidos como muy importantes. Asimismo, casi uno de cada cuatro economistas 

consideran que el “déficit de infraestructuras y comunicaciones” (24%) y los “costes laborales” 

(22%) son problemas primordiales para Galicia.  

El “precio de los combustibles” (12%), la “cotización del euro” (7%), “otros” (6%) y el 

“acceso a las tecnologías de internet” (3%) son percibidos como problemas por menos 

colegiados. 

Gráfico 21. Problemas actuales de la economía de Galicia. Enero 2014 
 

  
Fuente: Elaboración propia 
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El gráfico 22 presenta la desagregación a nivel provincial de los problemas actuales de 

la economía gallega. La información obtenida permite realizar las siguientes matizaciones: 

 La “escasez de crédito” se percibe como el problema más acuciante para el 71% 

de los colegiados de Ourense y Pontevedra, mientras que es ligeramente menor 

para los de A Coruña (69%) y Lugo (64%). 

 El “paro” registra unas ligeras diferencias por provincias. Para el 68% de los 

colegiados de A Coruña y Pontevedra es un gran problema, así como para el 67% 

de los de Lugo y el 64% de los de Ourense. 

 Existen grandes diferencias en la percepción del “déficit de infraestructuras y 

comunicaciones”. Mientras que es significativo para el 30% de los economistas de 

Ourense, en el resto de las provincias sólo es importante para el 25% de los 

colegiados de A Coruña, el 22% de los de Pontevedra y el 16% de los de Lugo. 

 Asimismo, el tema de los “costes laborales” parece tener especial incidencia entre 

los economistas de Lugo (27%), Pontevedra (24%) y A Coruña (22%), mientras que 

en Ourense la preocupación baja hasta el 16%. 

Gráfico 22. Problemas actuales de la economía por provincias. Enero 2014 
 
 

  
Fuente: Elaboración propia 
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Al comparar estos resultados con los obtenidos como promedio en los barómetros 

anteriores  se observan algunos cambios significativos en la dinámica económica (gráfico 23). 

La valoración de los problemas que más preocupan a los entrevistados refleja la percepción 

que tienen los economistas de la situación del país. El “paro” es el problema que se ha 

destacado como más importante a lo largo de todos los informes realizados, pero en el 

segundo semestre de 2013 registra un ligero descenso.  También la “debilidad en la demanda 

interna/externa” y la “inadecuada dimensión de la estructura de las empresas gallegas” 

experimentan importantes caídas.  

 

Gráfico 23. Problemas actuales de la economía. Comparación con barómetros anteriores 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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8. Medidas necesarias para fomentar el empleo 

 

A los colegiados se les preguntó su opinión sobre uno de los temas más relevantes de la 

actualidad económica: las políticas de fomento del empleo. Para ello, se les solicitó que 

valorasen de 0 a 10 (0=”poco necesarias”, 5=”algo necesarias”, 10=”muy necesarias”) las 

medidas que son objeto de debate público y que se especifican a continuación: 

 Mejorar el sistema educativo 

 Captar inversión extranjera 

 Crear nuevos nichos de empleo 

 Reactivar el sector de la construcción 

 Incrementar el empleo público 

 Reactivar el sector agrario 

 Los resultados se muestran en el gráfico 24. Las medidas más urgentes que reclaman 

los entrevistados con puntuaciones máximas son: mejorar el sistema educativo (8,3 sobre 10), 

captar inversión extranjera (7,9 sobre 10), crear nuevos nichos de empleo (7,7 sobre 10) y 

reactivar el sector agrario (6,8 sobre 10). No obstante, la reactivación del sector de la 

construcción y el incremento del empleo público se perciben como medidas poco importantes. 

Gráfico 24. Medidas que los economistas creen más necesarias para fomentar el 
empleo. Valoradas del 0 ("poco necesaria") al 10 ("muy necesaria") 

 

 

 

Fuente: Elaboración propia 
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 En el gráfico 25 se presenta la información desagregada por provincias y, las 

valoraciones otorgadas a cada uno de los ítems por los economistas. En base a los resultados 

obtenidos, se observa que existe bastante homogeneidad en la valoración de las tres medidas 

más urgentes, es decir, “mejorar el sistema educativo”, “captar inversión extranjera” y “crear 

nuevos nichos de empleo”.  

 Sin embargo, existe mayor variabilidad respecto a algunos ítems sobre todo “reactivar 

el sector agrario” donde los economistas de las zonas geográficas con mayor presencia del 

sector agroalimentario (Lugo y Ourense) califican con mayor puntuación. 

En el ítem “reactivar el sector de la construcción” se detecta, también, una alta 

variabilidad en las respuestas, siendo los colegiados de Ourense y Pontevedra los que más 

abogan por esta medida, con puntuaciones de 5,3 y 5,1 sobre 10, respectivamente, mientras 

que los de A Coruña y Lugo sólo las puntúan con un 4,8 y 4,1 sobre 10. 

 
Gráfico 25. Medidas que los economistas creen más necesarias para fomentar el empleo por 

provincias. Valoradas del 0 ("poco necesaria") al 10 ("muy necesaria") 
 

 

Fuente: Elaboración propia 
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9. Bloque de preguntas de actualidad 

 

En este apartado se realiza un análisis sobre cuestiones relativas a la situación del sector 

lácteo, el sistema bancario gallego y el sector de la construcción naval. 

 

9.1. El precio de la leche se ha incrementado notablemente, ¿considera que el sector lácteo 

se puede convertir en motor de crecimiento del campo gallego? 

 Sí, considero que puede ser uno de los motores de crecimiento del campo gallego 

 Lo dudo, este incremento es coyuntural y puede desvanecerse antes de lo deseable 

 En absoluto, el sector lácteo no puede dinamizar el campo gallego 

 NS/NC 

 

En el gráfico 26 se muestran las opiniones manifestadas por los entrevistados y se 

observa que uno de cada tres encuestados piensa que “sí puede convertirse en motor de 

crecimiento del campo gallego” (33,16%), mientras que el 59,89% expresan dudas sobre esta 

cuestión. En el colectivo de economistas que manifiestan dudas respecto al impulso del sector 

lácteo, el 39,58% opina que la situación actual es coyuntural y cree que no afectará al 

crecimiento, mientras que el 20,31% manifiesta que no le afectará en absoluto. 

 

Gráfico 26. ¿Puede convertirse el sector lácteo en motor de crecimiento del campo gallego? 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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dinamizador del campo gallego, sobre todo, en la provincia de Lugo, que posee la mitad de las 

explotaciones de ganado bovino de toda Galicia (IGE, 2014). En esta provincia, uno de cada dos 

entrevistados declara su confianza en este sector productivo, como motor de crecimiento 

económico. El escepticismo es máximo en la provincia de A Coruña, donde el 63,20% de los 

entrevistados declaran dudar de su capacidad dinamizadora. 

 

Gráfico 27. ¿Puede convertirse el sector lácteo en motor de crecimiento del campo gallego? 
Distribución porcentual por provincias 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 

  

 El gráfico 28 presenta la distribución de respuestas teniendo en cuenta el sector de 

actividad donde trabajan los economistas. Con la información disponible se puede afirmar que 

el 43,48% de los entrevistados que trabajan en la “Administración pública” son los que 

declaran un mayor optimismo respecto a la capacidad del sector lácteo para impulsar el 

crecimiento. En cambio el 63,64% de los trabajadores de “Banca, seguros” son los más 

escépticos con respecto a este sector. 
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Gráfico 28. ¿Puede convertirse el sector lácteo en motor de crecimiento del campo 
gallego? Distribución porcentual por sector de actividad del entrevistado 

 

 

 
Fuente: Elaboración propia 

  
En el gráfico 29 se analiza la posible relación entre la edad de los entrevistados y la 

importancia del sector lácteo como motor de crecimiento del campo gallego. Los resultados 

obtenidos por provincias presentan una gran dispersión, excepto en Lugo, donde muestran 

una clara tendencia a la hora de confiar en la capacidad dinamizadora de este sector a medida 

que aumenta la edad del entrevistado. 

Gráfico 29. ¿Puede convertirse el sector lácteo en motor de crecimiento del campo gallego?  
Distribución según la edad del entrevistado 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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9.2. La entidad financiera BANESCO, acaba de adquirir Novagalicia, ¿qué opina? 

 Es una buena noticia para Galicia 

 Es una buena noticia para Galicia, porque el banco mantiene su galleguidad 

 Es pronto para valorar si esta adquisición será buena para Galicia 

 Es irrelevante quién sea el comprador, lo único importante es que sea un agente 

activo en el mercado de crédito 

 Es una mala noticia para Galicia 

 NS/NC 

 

En el gráfico 30 se muestran las opiniones manifestadas por los entrevistados respecto 

a la adquisición de Novagalicia Banco por parte de BANESCO. Con la información disponible se 

puede afirmar que el 15,38% de los colegiados opinan que es una buena noticia para Galicia. 

De éstos, el 3,1% realizan además la precisión de que la noticia es buena porque creen que el 

banco mantiene su galleguidad. 

No obstante, la gran mayoría de economistas encuestados (80,45%) mantienen una 

posición prudente respecto a esta operación financiera. Un 58,65% indican que es pronto para 

valorar si esta adquisición será buena para Galicia y el 21,80% opinan que es irrelevante quién 

sea el comprador, lo único importante es que sea un agente activo en el mercado de crédito. El 

3,8% manifiesta que es una mala noticia para Galicia. 

 
Gráfico 30. Opinión sobre la adquisición de Novagalicia Banco por BANESCO 

 

 
Porcentaje de “No sabe/No contesta”: 0,35%. Fuente: Elaboración propia 
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En el gráfico 31 se presentan las opiniones de los resultados obtenidos por provincias. 

Con la información disponible se constata que el 16,34% de los colegiados de A Coruña y el 

17,50% de Pontevedra se manifiestan en sentido positivo respecto a la adquisición de 

Novagalicia Banco por BANESCO. Este aspecto puede estar, probablemente, relacionado con la 

mayor representación que tenía el banco en ambas provincias. Por otra parte, el 81,67% de los 

economistas de Ourense y el 81,27% de los de A Coruña prefieren mantener una opinión 

prudente respecto a las repercusiones futuras de esta operación. No obstante, la respuesta de 

que es una mala noticia para Galicia tiene un mayor peso entre los entrevistados de 

Pontevedra (7,50%). 

 

Gráfico 31. Opinión sobre la adquisición de Novagalicia Banco por BANESCO.  
Distribución porcentual por provincias 

 
 

 
 

Porcentaje de “No sabe/No contesta”: 0,4% en A Coruña, 1,49% en Lugo. Fuente: Elaboración propia 

 

En el gráfico 32 se analizan las respuestas considerando la situación profesional del 

entrevistado. Con la información disponible se puede afirmar que los más optimistas con esta 

compra son los empresarios y/o cuenta propia con el 19,75% de respuestas y los asalariados 

del sector privado con el 13,86%. Los que adoptan una actitud más cautelosa con esta 

operación son los parados con el 85,42%, y los que la puntúan peor son los jubilados con el 

9,38%. 
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Gráfico 32. Opinión sobre la adquisición de Novagalicia Banco por BANESCO.  
Distribución porcentual por situación profesional del entrevistado 

 
 

 
 

Porcentaje de “No sabe/No contesta”: 0,5% en “Asalariados sector privado”, 1,64% en “Asalariados sector público”. Fuente: Elaboración propia 
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Gráfico 33. Opinión sobre la adquisición de Novagalicia Banco por BANESCO.  
Distribución porcentual por sector de actividad 

 
 

 
 

Porcentaje de “No sabe/No contesta”: 1,41% en “Administración pública”, 1,11% en “Otros servicios”. Fuente: Elaboración propia 

  
El gráfico 34 muestra la distribución de respuestas en función de la edad del 

entrevistado. Con este objetivo se han codificado las opiniones positivas dándoles la 

puntuación de 10, a las dudosas de 5 y a las negativas de 0. La información disponible permite 

afirmar una clara tendencia a opinar mejor sobre esta operación financiera a medida que la 

edad de los entrevistados es mayor.  

Gráfico 34. Opinión sobre la adquisición de Novagalicia Banco por BANESCO.  
Distribución porcentual por sector de actividad 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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9.3. ¿Qué opina sobre el sector naval en Vigo teniendo en cuenta que la petrolera PEMEX 

acaba de adquirir la mayoría de capital de Barreras y de encargar varios barcos? 

 Camina hacia la recuperación, ha dejado atrás lo peor de la crisis económica 

 Esta es una noticia que provocará sinergias positivas para el sector, pero no asegura 

la supervivencia del naval en la comarca viguesa 

 Apenas se beneficiará de esta adquisición y por tanto, el sector seguirá viviendo una 

profunda crisis, si nada cambia 

 

En el gráfico 35 se muestran las opiniones manifestadas por los entrevistados y se 

observa que el 10,38% tienen una visión positiva respecto a la adquisición de los astilleros 

vigueses por parte de PEMEX, el 62,80% son más cautos y opinan que podría provocar 

sinergias positivas, pero este hecho por sí solo no asegura la pervivencia del sector naval en la 

comarca viguesa y, por último, el 21,45% de encuestados piensa que el sector apenas se 

beneficiará de esta adquisición y que seguirá viviendo una profunda crisis.  

 

Gráfico 35. Opinión sobre el sector naval en Vigo (adquisición de Barreras por PEMEX) 
 

 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

En el gráfico 36 se presentan los resultados por provincias. Con la información 

disponible se puede afirmar que más del 58,21% de los entrevistados opinan que es una 

noticia que provocará sinergias positivas para el sector. Sin embargo, este resultado tiene 

importantes diferencias según la provincia; los colegiados de Ourense y de A Coruña son los 

que manifiestan una mayor cautela con el 67,50% y 62,95%, respectivamente. No obstante, 

hay un número importante que ven la operación de compra de Barreras por PEMEX como un 
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camino hacia la recuperación del sector, sobre todo el 11,95% de los encuestados de A Coruña 

y el 11,10% de Pontevedra. Asimismo, es significativo que el 97,2% de los economistas de 

Pontevedra son los que tienen una opinión más clara respecto a que este tema afecte 

directamente a su provincia. 

 

Gráfico 36. Opinión sobre el sector naval en Vigo (adquisición de Barreras por PEMEX).  
Distribución por provincias 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 

 

 En el gráfico 37 se presentan los resultados según el sector de actividad del 

encuestado. Con los datos obtenidos se constata que los economistas que han declarado 

percibir esta operación de compra en el ámbito del sector naval como más positiva son los que 

trabajan en “Otros servicios” (13,33%), en “Industria” (11,43%) y en “Administración pública” 

(11,27%). Por una parte, el 65,91% de los empleados de “Banca, seguros” son los más 

reticentes en ver que la supervivencia del naval sólo dependa de esta medida y, por otra, el 

29,03% de los empleados de la “Construcción” son los que afirman una percepción negativa 

con mayor porcentaje. 
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Gráfico 37. Opinión sobre el sector naval en Vigo (adquisición de Barreras por PEMEX). 
Distribución por sector de actividad 

 

 

 
Fuente: Elaboración propia 

 
 En el gráfico 38 se muestran los resultados según la situación profesional del 

entrevistado. Con la información obtenida se observa que los jubilados son los que mayor 

percepción positiva manifiestan con el 21,88%, los asalariados del sector privado y del sector 

público son los más escépticos con el 67,34% y el 67,21%, respectivamente y, por último, el 

27,08% de los parados son los que expresan de modo más rotundo una percepción negativa 

respecto a la adquisición por parte de PEMEX de los Astilleros Barreras. 

Gráfico 38. Opinión sobre el sector naval en Vigo (adquisición de Barreras por PEMEX). 
Distribución por situación profesional del entrevistado 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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El gráfico 39 presenta la distribución de respuestas a esta pregunta en función de la 

edad del entrevistado. Para ello se han codificado las respuestas positivas dándoles la 

puntuación de 10, a las dudosas de 5, y a las negativas de 0. La información disponible permite 

afirmar que la opinión sobre esta operación es mejor a medida que la edad de los 

entrevistados aumenta.  

Gráfico 39. Opinión sobre el sector naval en Vigo (adquisición de Barreras por PEMEX). Distribución 
por edad del entrevistado 

 
 

 
Fuente: Elaboración propia 
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10. Resumen ejecutivo 

 
 

Preguntas de actualidad 

o Sector lácteo 

 Uno de cada tres economistas piensa que el sector lácteo se puede convertir en motor 

de crecimiento del campo gallego 

 Un 60% de los economistas encuestados es escéptico sobre la capacidad que tiene el 

sector lácteo para dinamizar el medio rural de Galicia 

 Uno de cada dos economistas de Lugo opinan que el sector lácteo es fundamental para 

el crecimiento. Además, la opinión es más favorable cuanto mayor es la edad del 

entrevistado 

 Un 44% de los economistas que trabajan en la Administración pública confían en que 

el sector lácteo actúe como motor de crecimiento para el campo gallego 

o Adquisición de Novagalicia Banco 

 El 16% de los economistas opinan que es una buena noticia para Galicia 

 Ocho de cada diez economistas entrevistados mantienen cierta cautela sobre esta 

operación  

 Tan sólo el 3,8% de economistas entrevistados opina que es una mala noticia para 

Galicia 

 Los economistas de A Coruña y Pontevedra son los que tienen la opinión más favorable 

respecto a este tema 

 Los empresarios entrevistados y los empleados de “Consultoría, asesoría” y “Banca, 

seguros” son los colectivos que ven esta adquisición como más provechosa 

 La opinión favorable a la adquisición mejora con la edad del entrevistado 

o Sector naval en Vigo (adquisición de Barreras por PEMEX) 

 El 10% de los economistas opinan que es una buena noticia para Galicia 

 Dos de cada tres economistas piensan que provocará sinergias para el sector, pero que 

no asegura la supervivencia del naval en la comarca viguesa 

 El 22% indica que es una noticia que no beneficiará en absoluto al sector naval vigués 

 Los economistas que trabajan en la “Administración pública” y en “Banca, seguros” son 

los más cautelosos con respecto a esta operación: piensan que podría provocar 

sinergias positivas pero que por sí sola no será suficiente para asegurar la pervivencia 

del naval en la comarca viguesa  



 

Barómetro de Economía – 2º semestre 2013 – Página 42 

 

Resumen 
ejecutivo 

Preguntas de 
actualidad 

Fomento del 
empleo 

Problemas 
actuales 

Economías 
española, 
gallega y 
provincial 

Situación de la 
economía 

gallega 

Situación 
personal 

 

Composición 
de la muestra 

Metodología Presentación 

Resto de preguntas 

o El paro entre los colegiados disminuyó del 14% en el barómetro anterior al 10,77% en el 

actual 

o Uno de cada dos economistas afirma tener una situación profesional de empresarios y/o 

cuenta propia. Lugo y Ourense son las provincias con un mayor porcentaje de colegiados en 

este colectivo 

o Los economistas gallegos de “Otros servicios” son los que tienen la mayor tasa de 

desempleo  

o Dos de cada tres entrevistados indican que su situación económica personal con respecto al 

año anterior es mejor o igual 

o La situación con respecto al año anterior se percibe mejor cuanto menor es la edad del 

entrevistado 

o Dos de cada tres parados y uno de cada dos asalariados del sector público indican que su 

situación es peor que la del año anterior 

o La situación de la economía gallega sigue percibiéndose cada vez mejor por los economistas 

entrevistados 

o La escasez de crédito, el paro, la debilidad en la demanda interna/externa y la inadecuada 

dimensión de la estructura de las empresas gallegas son los problemas actuales más 

acuciantes para los economistas 

o Mejorar el sistema educativo, captar inversión extranjera y crear nuevos nichos de empleo 

se revelan como las tres medidas que los economistas creen más necesarias para fomentar 

el empleo 
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